



布置作业  
还要收费?

# 想和平台合作得“拿下”学校

## 做市级代理商一年要花5万-10万元

15日本报报道泰安多所学校使用第三方收费平台发送作业等信息后,多地家长表示曾被要求缴费。除了泰安,我省济南、临沂等地不少中小学也在使用“中儒平台”及类似产品,但收费模式不一,不少地方是免费使用。

“中儒平台”一位工作人员表示,平台是由地方代理商和学校合作运营,选择短信收费模式还是客户端免费接收模式由当地决定。至于校方是否会从中牟利,泰安东岳中学小学部等回应称,“没有强制收费,不存在利益问题。”

“中儒平台”负责人:  
“如果不收费,  
打不进地方市场”

### “使用什么平台,起码是校领导决定”

15日,陆续有不同学校的家长反映,孩子使用“中儒在线”等不同收费平台已经多年。有家长提出,学校甚至已经不用传统通知方式了。

不过,泰安多所中小学校的回应都是,“没有强制收费”。东岳中学小学部工作人员还称,利用平台传达学生信息也只是辅助手段,还有口头传达、书面传达等方式。

记者通过学校内部人员了解到,该收费平台一开始为免费,随后改为收费并非通过下发文件的方式,而是由老师口头通知学生,再由平台发送交费账号等内容到家长的手机。

“学校没有直接参与收费,可是为什么还要学生拿回交费单呢?”家长胡女士拿出一条平台短信,上面写明,

“交费后一定保留回执单,写上孩子班级、姓名交给老师”。家长们质疑,这份回执单可以证明校方参与其中。

一位不愿透露姓名的泰山山区某小学老师说起此事颇为无奈,他表示,之前通过微信、QQ群发消息,因为刷屏消息多,经常有家长反映收不到。而给每个家长打电话也不实际,“一个班五六十个学生,打一遍得一个多小时”。通过短信和平台发送,只需要编辑一次信息进行定向群发,家长们也可以确定收到。

但他也指出,“使用什么平台不是老师说了算,起码是由学校领导决定,老师们都是执行上级安排,自己可不敢自己做主推荐使用哪个平台。”

### 教育平台收费模式

“中儒平台”等与代理商合作,各地代理商运营按照级别划分,区县的代理费用在每年1万-3万元,市级代理费每年5万-10万元。

移动、联通、电信等运营商开通校讯通、学生记、翼校通等软件,与校方取得合作,通过短信费的方式收取费用。

代理商如果让家长都开通该业务,需要推广该业务的企业先进行市场调研,再拜访锁定的学校,和学校签订使用协议。

学校安排老师通过各种方式获取数据,即家长手机号码,培训教师使用该系统,然后在家长中间推广。

### 同一平台,每学期小学60元初中80元

除了泰安地区,我省济南、临沂等地不少中小学也在使用“中儒平台”及相关产品,且收费模式和标准完全不一样。

记者走访的临沂市16所中小学中,多数都在使用第三方信息平台,其中3所中小学仍使用“中儒平台”。另有多所中小学曾经使用该平台,后因家长反映收费过高等原因停用。

临沂八中8年级一位学生家长李女士告诉记者,她的女儿所在班上有50多名学生,几乎都在使用,而且每人每学期要交80元使用费。而在临沂第一实验小学,一位2年级学生的父亲朱先生则表示,他孩子去年一个学期交了60元,当时还是短信接收作业,现在换成了客户端,变

为免费使用。

与临沂不同的是,济南不少中小学使用的是“中儒平台”所在公司旗下的“家校中国”平台。平台连接家庭、学校和社会,家长和老师免费使用,有电脑端和手机客户端。这一平台免费使用,家长可以通过APP接受孩子的作业、成绩以及成绩分析,查看班级论坛,在平台上给孩子报培训班。

此外,记者从家长们的反馈中发现,除了上述第三方平台,不少学校还通过运营商发送信息。比如校讯通、学生记、翼校通等,分别属于移动、电信等运营商。网友“蓝色海洋”说,肥城小学用的是校讯通,每月6元。网友“张灿营”说,为了孩子使用校讯通,每月得交12元。

### 收费方式由代理商说了算

作业通知平台五花八门,同一公司产品为何收费标准不一?记者联系到“中儒平台”所属的济南中之儒网络公司,一名工作人员表示,收费方式是由当地代理商决定的。

中儒平台目前在临沂市由一家教育信息咨询公司代理,该公司工作人员说,通知方式包括短信接收和客户端接受两种,短信接收根据不同年级的信息发送量,收费标准不同,具体价格由济南总公司制定。客户端接受目前是免费的,不过客户端中有许多增值服务,比如通过平台可以报培训班,或者参加其他活动。

值得注意的是,两种方式都有牟利空间。上述工作人员表示,手机接收短信有短息费,按条计费,一条7分钱。“这7分钱学校如何收取,由校方

决定。家长所交的短信费交给代理商,再分成给平台。”

而在客户端上,因为涉及培训班或教学活动等其他增值服务,如果代理商通过和学校协商让学生报班,平台和代理商会对收益进行二八分成,代理商能拿到八成。

工作人员还介绍,各地代理商运营按照级别划分,区县的代理费用在每年1-3万元,市级代理费每年5-10万元,根据平台的影响力和实际上线人数,具体代理费用还可以商量。至于代理商最终如何“拿下”学校,“那就看自己了。”

一位家长了解该情况后表示,“校方真会独善其身吗?”目前,包括泰安市东岳中学小学部在内的多所学校均回应,“没有强制干预,不存在利益问题。”

“我们现在主要就是在全国推广全免费的,没有任何门槛的业务。”济南中之儒网络技术有限公司负责人15日表示,济南也有不少学校在使用中儒平台,做了将近十年也从来没有收费。

但为什么在泰安的中儒互动教育平台是收费的?到底是谁在收费呢?

这位负责人坦言,这款平台确实有收费和免费两种模式,他们现在主推的是免费的。像在临沂地区,目前已经有三四十万用户都换成免费的了。与其他互联网企业一样,免费使用能带来更大的利益。

据介绍,在泰安当地的业务中,有三四家单位都在做这种类似的平台,而且采用的都是发信息等收费的模式。为了推广自己的平台,有的运营商还强迫家长去换手机,而中儒教育平台在泰安的代理商也采用了收费的模式。

“我们需要发短信,一条短信一毛钱,有的家长一天五六条短信,给我们造成了很大的成本压力。”据其介绍,收费模式就需要发短信,如果使用微信的话,几乎是零成本的。

既然这个平台能够实现免费服务,为什么还要收费?免费不应该更受欢迎吗?这位负责人表示,当地市场就这样,各个平台都在做收费的,如果有一家不收费就很难做,容易受排挤,学校也很难接受。

“所以我也没办法”,这位负责人坦言,对学生、学校、家长来说,免费平台都有利的一个事,但现在在各地面临的阻挠不少,他也希望教育部门能够明确表示禁止收费,以推广免费模式。

本版稿件采写  
本报记者 赵兴超 王光营  
周国芳 高祥  
实习生 韩振安 江璇

站在世界的顶端 把握未来的自己

最权威的留学新政解析 最专业的出国规划定制

第二十六届 最丰富的海外教育资源 最贴心的出国留学服务

# 山东国际教育展

敬请期待 盛大开幕

主办: 齐鲁晚报

承办: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司

时间: 2015年10月24日

地点: 济南索菲特银座大饭店(泺源大街66号)

时间: 上午8:00~下午15:00

参展范围: 出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融

咨询电话: 0531-85196195 / 85196197 / 85196575



“扫一扫” 关注最新资讯